

телните карти, за да са убедени гражданите, че освен юридически, са взети и всички организационни и технически мерки, за да не бъдат допуснати до индивидуалните данни лица, които нямат право на достъп до тях.

В състава на Обществения съвет „Преброяване 2001“ участваха физически лица (статистици или потребители на данни), като работата му бе продиктувана единствено от *осъзнатата необходимост от надеждна статистическа информация и професионалната добросъвестност*. Не бяха включени също лица, които са на основна работа в системата на НСИ или в органите по преброяването.

За разгласяване на дейността на съвета бяха организирани две пресконференции в агенция „Балкан“. Едната в началото на преброяването, на която бяха обявени целите, задачите на ОС и бяха дадени телефони за връзка. Другата пресконференция беше проведена след приключване на преброяването. На нея се обявиха направените от ОС изводи (които читателят може да прочете по-долу). Бихме искали и тук, на страниците на списанието, отново да изкажем своята благодарност на всички онези медии - вестници, радиостанции, ефирни и кабелни телевизии - които ни обърнаха внимание и по този начин станаха наши партньори за осъществяване на намеренията ни.

Трябва да признаем, че не можахме да изпълним първата задача според първоначалните си намерения. Може би късното създаване на ОС „Преброяване 2001“, липсата на опит и, разбира се, липсата на средства ограничиха нашите действия. Всъщност ние наблегнахме на изпълнението на втората задача (може би и защото е по-лесно да се гледа отстраняване и да се намират недостатъци, отколкото да се върши самата работа). Наблюденията осъществихме чрез:

- лични разговори и обсъждания с граждани, със специалисти от различни области и с участници в преброяването като преброители или лица с други задължения, най-вече от София;
- медиите, доколкото те отразяваха процеса на подготовката и провеждането на преброяването;
- „горещи“ телефони.

Направи впечатление фактът, че *част от специалистите, и мащи отношение към преброяването, изказаха известни възражения по организацията на преброяването и неговия инструментариум*. Две бяха основните възражения.

Първо, най-много спорове предизвикваше *предоставеното от законодателя право на преброените лица да отговарят доброволно на въпросите за етническа група, вероизповедание и майчин език*. Съмненията, че при това положение получената информация по тези въпроси ще бъде със значителна неточност, бяха напълно основателни. Но на практика законодателят е бил последователен и е спазил изискванията на член 21, алинея 2 от Закона за статистиката от 1999 г.